Kmity, vlny, optika 2006/2007 — zdpoctové piiklady, 2. ¢ést

1. Na neabsorbujici podlozku o indexu lomu n je nanesena tenks neabsorbujici vrstva o tloustce
d a indexu lomu n;. Vypocitejte odrazivost systému pii kolmém dopadu koherentniho svétla
v zavislosti na vinové délce. Uvazujte pfitom nasobné odrazy a predpokladejte, ze index lomu
je na vlnové délce svétla nezdvisly. Navrhnéte zpusob stanoveni veli¢in n, ni, d z naméirené
spektralni zavislosti.

2. Mezi bodovy monochromaticky zdroj svétla a pozorovaci stinitko vlozime difrakéni stinitko
rovnobézné s pozorovacim. Na difrakénim stinitku jsou rozmistény obdélnikové otvory s délkami
stran ap, as. Otvory tvoii pravoihlou miizku, jejich stfedy maji polohu R= n1d1 + nzdz,
kde 0 < mn; < Np, 0 < ng < N2 a ni, ng jsou celd &isla. ¢isla Ny, Ny urcuji makroskopické
rozmeéry systému. Vektory dl, ds jsou navzajem kolmé a jsou rovnobézné se stranami otvoru.
Vypocitejte vyslednou amplitudu a intenzitu na pozorovacim stinitku. Ukazte, ze vysledek je
sou¢inem dvou vyrazi, z nichz jeden zavisi pouze na uspofadddni otvora (geometricky faktor)

a druhy zdvisi pouze na tvaru otvoru (strukturni faktor).

3. Nakreslete optickd schémata tii zakladnich typu dalekohledi — Galileiho, Kepplerova a New-
tonova. Pro Galileiho a Keppleruv dalekohled feste nésledujici ilohu. Dalekohled je zaostteny
tak, ze okem akomodovanym na nekone¢no v ném vidime ostry obraz Mésice. Ve vzdélenosti d
od okularu umistime stinitko. Jak musime posunout okulér, ktery ma ohniskovou vzdalenost
fok, aby se ostry obraz Mésice objevil na stinitku? Jak velky bude vznikly obraz Mésice,
je-li ohniskova délka objektivu f,,? FeSte nejprve obecné, pak pro hodnoty f,rx = 2 cm,
for =30 cm, d =16 cm.

4. Duha vznika podle Descarta odrazem slunec¢nich paprski ve vodnich kapkach. ihlové rozmeéry
duhy muZeme ur¢it z podminky, ze odchylka svételného pii odrazu v kapce je minimdlni,
ponévadz nejmensi odchylce paprsku odpovidd nejvétsi intenzita svétla. Pod jakym dhlem
musi dopadat svételny paprsek na povrch kapky, aby se odchylil o nejmensi thel? Urcete
thlovy polomér duhy pro cervené a fialové svétlo. Indexy lomu vody jsou n. = 1,329 a
ny = 1,343. Piedpoklddejte, Ze kapky maji tvar koule.
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